

新华每日电讯



甘南草原欢乐“香巴拉”

7月30日,第十九届九色甘南“香巴拉”旅游艺术节在甘肃省甘南藏族自治州当周草原举行。
新华社记者陈斌摄

新华通讯社出版

2018年7月31日 星期二 戊戌年六月十九 今日8版 总第09344期



新华社客户端



扫描二维码
关注“新华每日电讯”

首个海岛抽水蓄能电站
海南首个抽水蓄能电站——海南琼中抽水蓄能电站全面投产发电。这是也是全国首个建在海岛上的抽水蓄能电站。
新华社记者郭程摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

站在第二个『金色十年』的历史门槛上

记习近平主席出席金砖国家领导人第十次会晤

2018年约翰内斯堡的冬日,站在第二个“金色十年”的历史门槛上,回首来时,眺望前方,更能感悟世界大潮的浩浩荡荡。

7月25日至27日,习近平主席又一次来到了金砖的舞台。

年年如期而至,今年再次赴约,而地点正是5年前担任中国国家主席后,习近平主席出席首届国际峰会的地方——南非。

同5年前相似,国际社会对习近平主席的讲话饱含期待。5年来,中国在国际舞台上的一系列精彩作为,为世界传递了清晰的中国声音、提供了积极的中国方案。国际社会今日的期待,多了一份对中国在不确定性的世界中稳健作为的笃定和期盼。

历史和未来,一路乘势前行

25日,随着时钟指针临近16时,会场里涌进了越来越多的人。他们说着不同语言,或千里迢迢渡重洋,或从非洲大陆各地辗转而至。

金砖国家工商论坛,习近平主席在约翰内斯堡会晤上第一次亮相。

讲话标题,鲜明亮出了中国对金砖合作蓬勃发展的思考:“顺应时代潮流”。讲话中,习近平主席进一步指出:“金砖机制的诞生和发展,是世界经济变迁和国际格局演变的产物。”

10年前,金砖机制落地之时,正是新兴市场国家和发展中国家群体性崛起之际。27日举行的纪念金砖国家领导人会晤10周年非正式会议上,与会者纷纷以数据说话。“新兴市场国家和发展中国家对世界经济增长的贡献率已经达到80%。按汇率法计算,这些国家的经济总量占世界的比重接近40%。”

从习近平主席去年厦门会晤提到的两个视角去看,可以更好地把握金砖合作的成长之路,也更能理解它之于未来的意义。

在世界发展和国际格局演变的维度上,金砖合作积极推动全球经济治理变革,提升新兴市场国家和发展中国家代表性和发言权,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展;在五国各自和共同发展的维度上,金砖合作朝着贸易投资大市场、货币金融大流通、基础设施大联通、人文大交流的目标不断迈进,对合作共赢的新型国际关系作出生动诠释。

今天,当金砖五国齐聚在恩古尼语中被称为“黄金之城”的约翰内斯堡,习近平主席提出了新的时代课题:“在‘黄金之城’勾画‘金色十年’蓝图美景,再恰当不过了!”这句话,当晚金砖国家领导人的欢迎宴会上,南非总统拉马福萨原文引用,并呼吁各方共迎第二个“金色十年”。

当今世界正面临百年未有之大变局。如何在国际格局演变的历史进程中运筹金砖合作?如何在世界发展和金砖国家共同发展的历史进程中谋求金砖国家自身发展?金砖会晤期间的一系列讲话,习近平主席对未来10年的世界走向作了深邃思考和精准判断。拉马福萨总统在现场聆听习近平主席讲话,不由感慨:“您的讲话很有前瞻性。”

“未来10年,将是世界经济新旧动能转换的关键10年。”

这次金砖会晤,主题聚焦“第四次工业革命”。回想二十国集团领导人杭州峰会,曾把“非洲的新工业化”作为议题之一。时光如梭,第四次工业革命的推进速度,它对于新产业新业态新模式的催生力量,此刻,将关系未来的抉择摆在各国面前。

各国领导人从不同角度阐释政策理念。26日的金砖会晤大范围会议上,拉马福萨总统强调综合利用资源成为创新者,巴西总统特梅尔关心加强科技竞争力,俄罗斯总统普京陈述了促进数字经济发展的战略,印度总理莫迪期待“成为就业的创造者而非寻求者”。

习近平主席从经济发展模式更新的视角,去思考和把握这一蓬勃的时代浪潮。“潮流来了,跟不上就会落后,就会被淘汰。我们能够做的和应该做的就是要抢抓机遇,加大创新投入,着力培育新的经济增长点,实现新旧动能转换。”

“未来10年,将是国际格局和力量对比加速演变、全球治理体系深刻重塑的10年。”

国际形势瞬息万变,愈演愈烈的单边主义、保护主义,作为约翰内斯堡会晤的一个画外音,反而激发会场内凝聚了最大公约数。习近平主席鲜明阐述中国主张:“贸易战不可取,因为不会有赢家。经济霸权主义更要不得,因为这将损害国际社会共同利益,最终也将搬起石头砸自己的脚。”

维护规则的负责任立场,面向合作的建设性态度,在会场赢得持久掌声,也在世界范围内激荡回响。有外媒评价称:“我们要对贸易战说‘不’;也有外媒引用‘搬起石头砸自己的脚’,认为中国为缓解全球焦虑发挥了不可替代的作用。”

要开放不要封闭,要互利共赢不要以邻为壑,坚持多边主义反对单边主义……中国在国际社会面临十字路口上的坚定选择,成为金砖国家的共同立场,也体现出金砖国家发展理念的彼此契合。拉马福萨总统说,金砖国家需要加强合作,维护多边秩序,维护联合国的中心地位,维护世界贸易组织规则;特梅尔总统说,金砖国家应该加强团结,共同应对当前面临的风险和挑战;普京总统说,金砖国家要团结协作,坚持多边主义和国际规则,共同致力于维护世界经济秩序;莫迪总理说,面对保护主义抬头、多边体系面临挑战的局面,我们要积极参与完善全球治理,弘扬多边主义,促进自由贸易。

(下转2版)

习主席亚非之行有“四新”



新华国际时评

从北京到阿布扎比,从达喀尔到约翰内斯堡,国家主席习近平的亚非之行,如同美妙弧线,穿越亚非大陆,跨越千山万里,把热情如火的中东和非洲与中国再次紧密相连。

这次亚非之行,亮点纷呈,成果丰硕,引领中国特色大国外交开辟了新境界,打开了中外关系和南南合作的新局面,拓宽了国内发展和战略运筹的新空间,推进了构建人类命运共同体的新实践。

引领中国特色大国外交开辟了新境界。此次是中央外事工作会议结束后不久,习近平主席今年首次出访。这是中央着眼国际局势出现的新机遇、新挑战作出的重大外交部署,是中国加强同发展中国家和新兴市场国家战略合作的一次成功的历史性访问。5国6地11天,双边与多边并举,地区与全球并重。通过此次,双多边合作继续走深走实,中国进一步深化全方位外交布局,中国特色大国外交理念更加深入人心。

打开了中外关系和南南合作的新局面。在阿联酋,两国同意加强发展战略对接和产业政策沟通,在更高水平、更宽领域、更深层次推进合作。在非洲,中国注重“授人以渔”,着眼增强非洲自主发展和吸引外资能力,帮助非洲培养更多适用人才;帮助非洲“筑巢引凤”,通过基础设施、经济特区和工业园区建设合作,助力非洲吸引更多优质投资。在金砖国家领导人约翰内斯堡会晤中,习近平主席提出要“金砖+”合作内容上更具实效,形式上保持连续,让其他新兴市场和发展中国家都能参与到金砖合作中来。

拓宽了国内发展和战略运筹的新空间。对阿联酋的访问,以点带面,将中阿双边关系推向更高水平,对中国同阿拉伯国家合作产生示范效应。在访非期间,中国同非洲4国商定加强发展战略对接,发挥经济互补优势,拓展新的合作空间。“一带一路”成为深化中国同非洲合作的最佳纽带。此访期间,中国同阿联酋、塞内加尔、卢旺达签署了共建“一带一路”谅解备忘录,同毛里求斯就尽快签署“一带一路”协议达成共识,为双边和中非合作提供新平台。

推进了构建人类命运共同体的新实践。习近平主席此次访非倡导人类命运共同体理念,以此引领中阿、中非、金砖和南南合作,汇聚共建“一带一路”合力,实现了理论与实践的有机结合和相互促进。习近平主席还呼吁金砖国家要顺应历史大势,把握发展机遇,为构建人类命运共同体发挥建设性作用。此访还充分展现了中国推动全球治理变革的新作为。《金砖国家领导人约翰内斯堡宣言》充分吸纳了习近平主席有关讲话精神,发出谋求共同发展、维护公平正义、坚持多边主义、完善全球治理的明确声音,为充满不确定性的国际形势注入了正能量。

登高望远,阔步前行。习近平主席此次亚非之行,以构建人类命运共同体的开放胸怀,引领中阿、中非、金砖和南南合作,汇聚共建“一带一路”合力,为发展中国家拓展合作开辟新天地,为全球治理体系变革注入新动力。站上新起点,开启新征程,中国外交必将为推动人类和平与发展的进步事业作出新的更大贡献。

(记者韩梁)新华社北京7月30日电

贵州:冷凉资源带来“凉爽经济”



▲游客在贵州省剑河县一处水上乐园戏水避暑(无人机拍摄)。为吸引游客前来避暑、旅游,贵州推出优惠政策:7月16日至9月30日,广东、广西、福建、上海、浙江等省份的居民凭本人有效身份证件可享受景区门票优惠和贵州境内高速公路通行优惠等。

新华社记者蒋成、崔宇

“早就听说贵阳气候凉爽,现在看来果然名不虚传,晚上竟然还有点冷。”在贵阳花溪国家城市湿地公园游玩的周女士感叹道,这几天彻底爱上了这座城市,不想离开。

周女士是一名来自重庆的游客,一个星期前带着家人来到贵州。“老人孩子都非常喜欢这里,打算再多玩一段时间。”周女士说,她们一家人已经在贵阳租了一个月的短租房。

贵州,位于副热带东亚大陆的季风区内,年平均降水量1100毫米至1400毫米。今年入伏以来,全国多地迎来酷暑,贵州部分地区气温却保持在20℃到30℃之间。连日来,到贵州“觅清凉”的外地游客持续增加,冷凉资源为贵州带来“凉爽经济”。

为吸引游客前来避暑、旅游,贵州推出优惠政策:7月16日至9月30日,广东、广西、福建、湖南、上海、浙江、江苏、湖北、重庆、四川的居民凭本人有效身份证件可享受景区门票优惠,此外,还可享受贵州境内高速公路通行优惠等。

据贵阳市旅游行业协会饭店分会会长游宇介绍,进入7月份以来,酒店迎来入住高峰,目前全市酒店客栈的入住率基本达到95%以上。

贵阳绿带环绕,风光秀丽,气候宜人,湿度适中,生态优势明显,素有“中国避暑之都”之称。7月25日,中国旅游研

究院、携程旅游大数据联合实验室发布《2018年中国避暑旅游大数据报告》显示,全国最火避暑地贵阳排名第三。

据黔灵山公园管理处办公室主任张涛介绍,入夏以来,公园日均游客量约4.2万人次,周末高峰可达5.5万人次,较去年同期增长约10%。

“三池三湖六盘水,千岩万壑一凉都”。六盘水市夏季平均气温19.7℃,2005年被中国气象学会授予“中国凉都”称号。今年夏天,到六盘水旅游的人数再次攀升。据六盘水市旅游发展委员会工作人员介绍,入伏以来,六盘水月照养生谷、野玉海、百车河等景区周边酒店被预订一空。

来自肯尼亚的吉普塞特·马修刚刚参加完六盘水国际马拉松赛,在比赛中他获得了男子全程马拉松的冠军。他说,这是第二次来到六盘水比赛,上一次还是在2014年,这次拿到了冠军,六盘水的天气使人更加放松。“凉爽的天气对我在比赛中的发挥很有帮助,期待明年再来这里参加比赛。”吉普塞特·马修说。

近日,广东、福建等地300多名游客组团抵达安顺市永宁奇缘冰雪小镇,展开“凉爽之旅”,在冰雪小镇室内滑雪场,游客们竞相追逐,体验炎炎夏季里的“寒意”。

据统计,2017年,贵州省共接待游客7.44亿人次,旅游总收入7116.81亿元。2018年上半年,旅游消费持续“井喷”,旅游总人数4.71亿人次,同比增长34.1%,旅游总收入4382.06亿元,同比增长39.5%。

新华社贵阳7月30日电

“旅长村支书”的乡村振兴路

记福建省尤溪县梅仙镇半山村党支部书记林上斗

新华社记者张玉清、黄明、张汨汨

“半山半水半月岛,你看景色好不好?岛上千年古树,还有鹭群来筑巢……”盛夏时节,游客们坐上竹排,听着老船工自编自唱的山歌,欣赏如诗如画的山水风光;住进民宿,感受闽中独特的风情。

这里,是福建省三明市尤溪县半山村,也是福建省10个“美丽乡村典型示范村”之一,然而谁能想到,仅在3年前,这里还是全县有名的“垃圾村”“赌博村”。发生这样翻天覆地的变化,村民们说,多亏了他们的“旅长村支书”——林上斗。

林上斗是空军一名退休干部。从雷达兵某旅旅长的岗位上卸任后,他主动回乡,决心用自己的知识、经验和干劲为家乡父老做点实事。

提起当年的半山村,村民陈明森至今感触颇多:半山村

是尤溪县最落后的行政村,资源贫瘠,村民聚赌成风,5条垃圾沟蚊蝇肆虐……“那时邻近村庄都说:有女儿,宁可扔到水里,也不能嫁到半山。”陈明森说。

“从军离乡30多年,家乡却还是这么落后。”倍感痛心的林上斗毅然回到半山村。几个月后,他以全票当选为村党支部书记。

谁也没想到,在这之后,半山村就发生了脱胎换骨的变化:“垃圾村”变成了“花园村”,6米宽的沥青路面两旁安装了100盏太阳能路灯,路边花木繁盛,马路上看不到纸屑,主题公园、公共厕所、老人活动室、文化礼堂等设施齐全,排污管道、明沟电线全部下地。新成立的“半月岛生态发展专业合作社”,致力开发生态旅游产业和高端农作物种植,全村3年增加收入300多万元。

更令人瞩目的,是全村人的精神面貌焕然一新。爱鸟护林

的环保理念深入人心,半山村成为全国首个“中华鹭鸟保护地”。村里开展“春节三天乐”,举办重阳“敬老宴”,每周六举办“文化赶圩”,部分先富的村民主动帮带“后富”,捐资垫款搞建设,报名承担节日敬老宴席的已排到了2028年。

很多游子、故旧回到半山,竟然完全认不出过去的村庄了。“旅长村支书”给半山村施了什么魔法?

林上斗说:振兴乡村,村干部必须切实担起责任,脚踏实地,开拓创新。

林上斗上任的第一件事,就是推荐了一批人品端正、才干扎实的党员干部充实领导班子。“必须加强党建,发挥村党支部的引领助推作用。”他说。村党支部成员挨家挨户走访群众,大小事宜都由村党支部和村民委员会商议后交村民代表会决策施行。强有力的村党支部,使一系列决策得以落地生根。

(下转2版)